

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُوْتِيْهِ مَن يَشَاءُ ۗ وَهُوَ غَافِرٌ رَّحِيْمٌ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُوْتِيْهِ مَن يَشَاءُ ۗ وَهُوَ غَافِرٌ رَّحِيْمٌ



الفضل قادیان

روزنامہ

THE DAILY

ALFAZL QADIAN

قیمت فی پرچہ ایک آنہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایڈیٹر
علامہ نبی
تارکاپتہ
الفضل
قادیان

شرح چندی
پسینگی
سالانہ
ششماہی
۳ ماہی
۱۲

قیمت سالانہ پیشگی بیرون ۱۸ روپے

جہاں مورخہ ۲۵ صفر ۱۳۵۶ ہجری
یوم جمعہ مطابق ۲۷ مئی ۱۹۳۷ء
نمبر ۱۰۶

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

رات کے آخری پہر میں مومن کی اپنے رب سے مناجات

در استغفار اور تضرع - اور تو بہ بہت ہی عمدہ چیز ہے - اور بغیر اس کے سب نذرین بیخ
اور بے سود ہیں - اپنے مولے پر قوی امید رکھو - اور اس کی ذات بابرکات کو سب سے زیادہ پیارا
بناؤ - کہ وہ اپنے قوی الیقین بندوں کو ضائع نہیں کرتا - اور اپنے بچے رجوع لانے والوں کو درگاہ مہموم
میں نہیں چھوڑتا - رات کے آخری پہر میں اٹھو - اور وضو کرو - اور چند دو گانہ اخلاص سے بجا لاؤ - اور درود
مندی اور عاجزی سے یہ دعا کرو :-

اے میرے محسن - اور اے میرے خدائے ایک تیرا ناکارہ بندہ پر معصیت اور غفلت ہوں - تو نے
مجھ سے ظلم پر ظلم دکھایا - اور انعام پر انعام کیا - اور گناہ پر گناہ دکھایا - اور احسان پر احسان کیا - تو نے ہمیشہ میری
پروردہ پوشی کی - اور اپنی بے شمار نعمتوں سے مجھے متمتع کیا - سو اب بس مجھ کو لائق اور برگناہ پر رحم کر - اور میری بیباکی
اور ناسپاسی کو معاف فرما - اور مجھ کو میرے اس غم سے نجات بخش - کہ بجز تیرے اور کوئی چارہ گز نہیں - آمین - تم آمین
مگر سنا رہے ہو - کہ بروقت اس دعا کے فی الحقیقت دل کا دل جوش سے اپنے گناہ کا اقرار اور اپنے
مولے کے انعام و اکرام کا اعتراف کیونکہ صرف زبان سے پڑھنا کچھ چیز نہیں - جوش دلی چاہیے اور وقت
اور گریہ بھی - یہ دعا جمولات اس عاجز سے ہے - اور حقیقت اس عاجز کے مطابق حال ہے (مکتوبات تمام

المنیٰ

قادیان ۵ مئی - حضرت ام المؤمنین مظلما اہل
کو سر میں درد اور نزلہ کی تکلیف ہے - آج بطور علاج
آپ کو کسہل دیا گیا - احباب حضرت ممدوحہ کی صحت
کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں :-
صاحبزادی اتمہ المبارکی بنت حضرت مرزا شریف احمد
صاحب بیمار و خسرہ بیمار ہے - درجہ حرارت ۱۰۵
کے قریب ہے - احباب دعائے صحت کریں -
مولوی محمد عبد اللہ صاحب اعجاز کو منو نیا ہو گیا
ہے - اور نور ہسپتال میں زیر علاج ہیں - ان کی
صحت کے لئے دعا کی جائے :-

حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ

شکر یہ اجاب

میرے پوتے حامد احمد ابن عزیز محمد احمد خان اور میرے نواسے انس احمد ابن عزیز صاحبزادہ مرزا ناصر احمد کی پیدائش پر مجھے اور میری بیگم کے پاس اجاب کی طرف سے مبارکباد کے تار اور خطوط آئے ہیں۔ جدا جدا جہت سے دینے سے ہم قاصر ہیں۔ اس لئے ہم اپنا شکر یہ تمام اجاب کو بذریعہ "افضل" ادا کرتے ہیں۔ جزاھم اللہ احسن الجزاء فی الدنیا والاخرہ

راقم۔ خان محمد علی خان رئیس مالیر کوٹلہ اذ قادیان

کلکتہ میں تبلیغ احمدیت

یوم تبلیغ کے علاوہ اپریل میں صرف چار عام جلسے سونٹ میدان میں کئے گئے۔ کیونکہ مولوی محمد یار صاحب ۱۵ اپریل کو موٹو ٹھیکر کے جلسہ میں شرکت کے لئے روانہ ہو گئے۔ اور یکم اپریل کی پٹنہ کی وجہ سے ۲۹ مارچ سے ۴ اپریل تک ہر قسم کے جلسہ کی ممانعت تھی۔ اس لئے اور جلسے نہ ہو سکے ورنہ ہر اتوار منگل اور بدھ کی شام کو سونٹ میدان میں مولوی صاحب کی تقریریں ہوتیں۔ مجمع ہر مرتبہ بڑھتا جاتا۔ جس میں ہر قوم اور ہر مذہب کے لوگ شریک ہوا کرتے۔ بعض غیر احمدی اور غیر مسلموں نے توبہ توجی اور شوق کا اظہار کیا۔ اور کئی صاحبان باقاعدہ مولوی صاحب کی تقریریں شکر کرتے کئی ایسے موز صاحبان میں جو نہایت شوق اور دلچسپی سے ہمارے لٹریچر کا مطالعہ کر رہے ہیں۔ کلکتہ کی قوم میں سورتی میں بہت جوش پھیلا ہوا ہے۔ ہمارے نواحی بھائی سیٹھ عبدالستار صاحب کو احمدی ہونے کی وجہ سے خارج کیا گیا ہے۔

بہر حال ماہ اپریل میں یوم تبلیغ کے ٹریٹ ۳۰۰ کے علاوہ ۷۰ ٹریٹ رسالے وغیرہ وغیرہ بیسائی، ہندو، غیر احمدی اچھوتوں وغیرہ کو پہنچائے گئے۔ یہ اجا رسالے معزز لوگوں کو بذریعہ ڈاک بھیجے گئے۔ سن رائز انگریزی اور ریویو انگریزی بھی زیر تبلیغ موز حضرات کو باقاعدہ بھیجے جاتے ہیں۔ عام جلسوں کے جمع کے علاوہ ۲۲۶ اشخاص کو ان کے گھروں، دوکانوں، دفتروں یا پارکوں میں ملاقات کر کے تبلیغ کی گئی۔ ایک دو کبھی زیادہ اشخاص انجن ہل میں تحقیق حالات وغیرہ کے لئے روزانہ آتے رہتے ہیں:

محمد شمس الدین جاسٹ سکرٹری دعوتہ تبلیغ انجن احمدیہ کلکتہ

انبیاء احمدیہ

سندھ کے احمدی اجاب کی توجہ کے لئے

پراڈنشل انجن احمدیہ سندھ نے مجھے ہدایت فرمائی ہے کہ میں یہ اعلان کر دوں۔ کہ سندھ کے کوئی بھی احمدی دوست از خود جناب امیر صاحب یا عاجز راقم سے منظوری حاصل کئے بغیر ہرگز تبلیغی ٹریٹ شائع نہ فرمائیں۔ صورت حالات بہتر ہونے تک آئندہ جماعتی نظام کے ماتحت ہی اشاعت کا کام ہوگا۔ لہذا سب دوست نوٹ فرمائیں۔ خاک محمد حسین خان پراڈنشل سکرٹری تبلیغ داری ٹریٹ

درخواست ملے دعا

(۱) بندہ پر اور بندہ کے بال بچوں پر ایک مہلک مرض نے حملہ کیا ہے۔ جدا اجاب کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ خاک رام علی حضور پور ضلع شاہ پور (۲) میں نے اور میرے بھائی نے امتحان دیا ہوا ہے۔ بزرگان دین سے درخواست ہے۔ کہ وہ ہماری کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز میری والدہ صاحبہ کی صحت کے لئے دعا کی جائے۔ خاک رحیمہ الحفیظ خان سلطان پورہ لاہور (۳) مرزا گل محمد صاحب رئیس قادیان کا اکلوتا بیٹا بدستور بجا رخصت ہوا ہے۔ اجاب دعا سمیت کریں۔ خاک رظیور الحسن قادیان (۴) میرے لڑکے سید انور حسین بخاری و بھانجے ریاض حسین بخاری نے اسال بی۔ اے کا امتحان دیا ہے۔ جدا اجاب و اصحاب سچ موعود سے دعا کا خواستہ گزار ہوں۔ اللہ تعالیٰ ان کو کامیاب کرے خاک رسید تاج حسین بخاری بی۔ اے۔ بی۔ ٹی

اعلانات نکاح

(۱) ۲۸ اپریل لاہور میں منشی غلام محمد صاحب نے میرا نکاح بومض تبلیغ تین صد روپیہ مہر راج بیگم بنت حکیم سلطان احمد صاحب ساکن رجوعہ ضلع گجرات سے پڑھا۔ اجاب دعا کریں۔ اللہ تعالیٰ یہ تعلق جانین کے لئے ابرکت کرے۔ خاک احمد بخش از لاہور (۲) میرے لڑکے فضل حق غازی کا نکاح۔ عزیزہ مبارکہ بیگم بنت میاں عبداللہ جان صاحبہ بی۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ وکیل سے بومض تبلیغ ۵۰۰ روپیہ مہر اپریل حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے مسجد مبارک میں پڑھا۔ اجاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس نکاح کو جانین کے لئے ابرکت بنائے۔ خاک کسماس محمد اسمیل ریٹارڈ شیٹن ماسٹر قادیان

دعا کے منفعت

۲۶ اپریل میری والدہ صاحبہ سنور (پٹیالہ) میں بومض پچاس سال انتقال فرما گئیں۔ اجاب دعائے مغفرت کریں خاک نور احمد سنوری سلطان برادر قادیان

یوم تحریک جدید ۲۳ مئی ۱۹۳۷ء کو منایا جائے

تحریک جدید کے متعلق ۲۰ مئی کے جلسوں میں اجاب کثرت سے شامل ہوں۔ عورتوں اور بچوں کو بھی شامل کیا جائے۔ تحریک کے مطالبات کو وضاحت سے بیان کیا جائے۔ اور اس کے لئے ابھی سے تیاری شروع کر دیں

انچارج تحریک جدید قادیان

ڈیرہ غازیخان میں تبلیغ احمدیت

حضرت مولوی غلام رسول صاحب راجکی ڈیرہ غازیخان میں ۱۸ اپریل ۱۹۳۷ء تشریف لائے۔ آپ شب و روز تربیت جماعت اور دعوت و تبلیغ میں مصروف ہیں۔ صبح آپ درس قرآن شریف دیتے ہیں۔ پھر دارین اور صادرین میں سارا دن آپ کا سلسلہ تبلیغ و تربیت جاری رہتا ہے۔ رات کو مختلف مقامات شہر میں جلسے منعقد کئے جاتے ہیں۔ جن میں آپ کی عالمانہ تقاریر ہوتی ہیں جن سے لوگ کھد اللہ خوب مستفیض ہو رہے ہیں:

خاک کسماس۔ محمد شریف

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الفضل
قادیان دارالامان مورخہ ۲۵ صفر ۱۳۵۶ھ

ہر عقیدہ کے ہندوؤں کی ایک متحدہ سبھا پر اگتہ حال مسلمان سبق حاصل کریں

پنجاب ہندو سبھا کے حال کے اجلاس میں بھائی پرمانند - رائے سیوک رام - اور سر گوگل چند نارنگ ایسے ذمہ دار ہندو لیڈروں نے جو تقریریں کیں - وہ مسلمان پنجاب کے لئے کئی لحاظ سے قابل توجہ ہیں۔ بھائی پرمانند جی نے ہندوؤں کو مخاطب کر کے کہا:-

”میں یہ برداشت نہیں کر سکتے کہ ہندو قوم کو ضعف پہنچے۔ اور ہندو قوم بلیا میٹ ہو جائے۔ ہندوؤں کو زندہ رکھنا۔ اور سوراچ کی منزل مقصود تک پہنچانا اس سبھا کا مقصد ہے۔“

رائے سیوک رام صاحب نے کہا:-

”ہندو سبھا ایسی جماعت ہے جس میں ہر ایک ہندو کام کر سکتا ہے۔ اور ہمیں بن سکتا ہے۔“

ڈاکٹر سر گوگل چند نے فرمایا:-

”ہندو سبھا ہی ایسی جماعت ہے۔ جس میں بڑھ - جین - سکھ - آریہ سماجی - سناتن دھرمی لیر کیپٹل - غرضکہ ہر قسم کے فرقے شامل ہو سکتے ہیں۔ ہندو سبھا کی پالیسی یہ ہے۔ کہ وہ ایسا کام کرے گی۔ جس سے تمام ہندوؤں کے مفاد کی نگہداشت ہوتی رہے۔ اس میں سوشل - پولیٹیکل - مذہبی - تعلیمی ذراعتی - انڈسٹریل دلچسپیاں موجود ہیں۔ ہندو سبھا کا بڑا مقصد ہندوؤں کی

قسم کی بے ہودگی کے مرتکب ہوں۔ مگر کیا احرار جماعت احمادیہ کے خلاف ای مفقود کو لے کر کھڑے نہیں ہوئے تھے۔ اور حکمہ جگہ انہوں نے عام مسلمانوں کو مشتعل کر کے یہی کوشش نہیں کی۔ کہ احمدیوں کو مسلمانوں کے سیاسی معاشرتی - تعلیمی - اور دیگر عام معاملات میں حصہ لینے سے روک دیں۔ پھر انہوں نے حکومت سے یہ مطالبہ نہیں کیا۔ اور اب تک نہیں کر رہے۔ کہ وہ احمدیوں کو مسلمان ہی نہ سمجھے۔ بلاشبہ یہ نہایت ہی لغو اور مضحکہ خیز مطالبہ ہے۔ حکومت کو یہ اختیار ہی کہاں ہے۔ کہ کسی کو کسی مذہب کی طرف منسوب ہونے سے روک دے۔ لیکن یہ مطالبہ کیا تو گیا۔ اور محض اس لئے کیا گیا۔ کہ جہاں احمدیوں کا دخل ہو۔ وہاں خود غرض - قوم فرورش اور نفس پرست لوگوں کی دال نہیں گل سکتی :-

اب مسلمان پنجاب ایک طرف ہندوؤں کی ان سرگرمیوں کو دیکھیں۔ جو ہرنیالی ہر عقیدہ - اور ہر رنگ کے ہندوؤں کو متحد کرنے کے لئے کی جا رہی ہیں۔ اور جن کا نتیجہ بالفاظ ڈاکٹر نارنگ یہ ہو سکتا ہے۔ کہ ”اگر ہندوستان کے ۲۵ کروڑ ہندو سنگٹت (متحد) ہو کر ایک جماعت بن جائیں۔ تو انگلینڈ

جرمنی - فرانس - اٹلی کی چار طاقتیں مل کر بھی ان کا مقابلہ نہیں کر سکتیں یا اور دوسری طرف ان غداران قوم اور ملت فرورش براندیشوں کی جدوجہدیں جو یہ چاہتے ہیں۔ کہ مسلمان جو پہلے ہی براگندہ حال ہیں۔ اپنے شتر کے مفاد کے لئے کبھی متحد نہ ہو سکیں۔ کیونکہ اس میں انہیں اپنی موت نظر آتی ہے۔ یہ فیصلہ کرنا مسلمانوں کا کام ہے کہ انہیں اپنی ساری قوم کو موت یا اتہام درجہ کی ذلت میں مبتلا کرنا منظور ہے۔ یا خود غرض اور نفس پرست لوگوں کے پیچھے استبداد سے رہائی حاصل کرنا۔ ذرا غور تو فرمائیے۔ وہ لوگ جن کے اتحاد کے سامنے دنیا کی چار سب سے زبردست حکومتیں بل کر بھی کوئی حقیقت نہیں رکھتیں۔ کیا ان کے سامنے براگندہ طبع اور براگندہ حال مسلمان ایک تنکا کے برابر بھی وقعت رکھتے ہیں۔ اگر نہیں۔ اور یقیناً نہیں۔ تو پھر کیوں وہ متحد ہونے کی سعی نہیں کرتے۔ اور جو لوگ مسلمانوں کے اتحاد میں محض ذاتی اغراض کے لئے رخنہ اندازی کرتے ہیں۔ انہیں فتنہ پرداز ہی سے نہیں دکھتے :-

گاندھی جی اور ٹرکی کی آزادی

گاندھی جی نے تحریک خلافت کے زمانہ میں محض اس لئے مسلمانوں کی حمایت میں آواز اٹھائی۔ کہ انہیں اپنی تحریک عدم تعاون میں شریک کر سکیں۔ چنانچہ مسلمانوں کے جوشیلے طبقہ پر ان کا یہ مادہ چل گیا۔ اور ان لوگوں نے گاندھی جی کی تحریک کو کامیاب بنانے کے لئے بے حد جانی اور مالی نقصان اٹھایا۔ اور کہا جاسکتا ہے۔ کہ کانگرس کی آواز میں اسی وقت قوت پیدا ہوئی۔ جب مسلمان اس کی تحریکات میں شریک ہوئے۔ ہندوؤں کو یہ بات تو قبول چکی ہے۔ لیکن وہ مسلمانوں کے سر پر گاندھی جی کا احسان آنے دن ایسے رنگ میں جتاتے رہتے ہیں جس میں کچھ بھی حقیقت نہیں۔ چنانچہ اخبار پر تاپ ”(۵ مئی) لکھتا ہے:-

”مہاتما گاندھی نے مسلمانوں کے لئے وہ کچھ کیا۔ جو کسی مسلمان سے بھی نہیں ہو سکا۔ اگر ٹرکی اس وقت ایک آزاد ملک ہے۔ تو مہاتما کی کوششوں سے کیا گیا ہی مضحکہ خیز دعوئے ہے۔ جو شخص ہندوستان کو آزاد کرانے کے ادعا میں اس قدر ناکام ہو چکا ہے۔ کہ اب اس کا نام بھی نہیں لیتا۔ اسے ٹرکی کی آزادی کا باعث بتایا جا رہا ہے :-

اشاعتِ اسلام کے دستوں

روحانی شخصیت اور مرکز

اسلام کا آغاز خطہ عرب ایسے غیر آباد تمدن دنیا سے الگ تھلگ اور مہذب قوموں سے دور ریگستانی علاقہ میں ہوا۔ تمام حالات کی مخالفت کے باوجود اسلام کی غیر معمولی ترقی دشمنوں کے لئے آج تک ایک معجزہ بنی ہوئی ہے۔ اس زمانہ کے حالات پر نظر ڈالتے ہوئے اس قدر جلد اور اس عظمت و شوکت کے ساتھ اسلام کا ان فن عالم میں پھیل جانا بہت بڑا معجزہ ہے۔ اسلام صرف چند عقائد کا نام نہیں بلکہ وہ ایسے قانون ایسی شریعت ایسے تمدن اور ایسے لائحہ عمل پر مشتمل ہے جو افراد اور قوموں کی کامیابی دینے والا اور ان میں غیر معمولی انقلاب برپا کرنے والا ہے۔ بے شک اسلام کی ابتدا نہایت کمزوری کے عالم میں ہوئی۔ لیکن اس کی ترقی اور اس کا عظیم اثر عروج اس کے آسمانی اور عالمگیر تہذیب ہونے پر برہان قاطع ہے۔

آج مسلمانان عالم میں باوجودیکہ ان کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ اس عملی روح کا عشر عشر بھی موجود نہیں۔ جو قرون اولیٰ کے مسلمانوں میں پائی جاتی تھی۔ کیونکہ وہ کسی مرکز سے وابستہ نہیں۔ اور کسی ایک ہاتھ پر جمع نہیں۔ پر آگندہ خیال اور پراگندہ حال قوم کی طرح مختلف گروہوں اور فرقوں میں منقسم ہیں۔ عالم اسلامی پر ایک نظر ڈالنے سے یاس و ناامیدی کا پیدا ہونا یقینی امر ہے۔ یہی وجہ ہے کہ تمام وہ لوگ جنہوں نے گہرے طور پر مسلمانوں کی موجودہ حالت کا جائزہ لیا ہے۔ اس کا اظہار کئے بغیر

نہیں رہ سکے۔ اسلام کی اشاعت جو پیچھے مسلم کا اولین فرض ہے۔ نفس کی اصلاح اور روحانیت کا حصول جو انسانی زندگی کا اصل مقصد ہے۔ ان دونوں اہم امور کی طرف سے مسلمان بالکل غافل ہیں۔ وہ ذاتیات کے لئے جھگڑائیں گے۔ وطنیت اور آزادی کے لئے قید و بند کے مصائب برداشت کریں گے۔ ان کی زندگی ذہنی شامل کے لئے وقف ہوگی۔ ان کے احوال اور ان کے اوقات حقیر ترین مقاصد کے لئے خرچ ہو رہے ہونگے لیکن ان کی زندگی میں ان کے تمام ارادوں میں۔ ان کے احوال میں اور ان کی ساری جدوجہد میں دین کا کوئی حصہ نظر نہ آئے گا۔ اور اشاعتِ اسلام کے لئے جدوجہد کرنا ان کے لئے مقدر نہ ہوگا۔ ان حالات میں اگر مسلمان باوجود کثرت کے روز بروز انحطاط اور تنزل کی طرف نہ جائیں تو اور کیا ہو۔

تقدیر کا نوشتہ پورا ہوا اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی پیشگوئی بداً الاسلام غریباً وسیعاً کسباً یطوحن للفریاء دنیا نے اپنی آنکھوں پوری ہوتی دیکھی۔ بیسیوں مرتبہ مسلم زعماء نے اس نصیحت کا علاج اور مسلمانوں کے موجودہ مرض کا مداوا تلاش کرنے کے لئے شادیں کیں۔ عالم اسلامی کے شہر اور قدس شہروں میں ان فن عالم سے ہمدردان اسلام کا اجتماع ہوا۔ مسلم اخبارات آئے دن اس تشنت اور افتراق کی غلیج کو پاٹنے کے لئے کوشاں نظر آتے ہیں۔ مگر ہر قسم کی مصلحت کے باوجود کوئی مفید نتیجہ نہیں نکل رہا۔ جتنے کہ

آج شک کر اور اصلاح سے بایں ہو کر اس قسم کی کوششیں بھی کم ہو رہی ہیں۔ یہ صورت حالات دشمنان اسلام کے لئے خوشی کا مقام اور اسلام کے ہمدردوں کے لئے ماتم کا باعث ہے۔ آسمان دوزخ کا وہ خدا جس نے اسلام نازل کیا۔ جس نے اس باغ کی حفاظت کا ذمہ لیا۔ جس نے باوجود صرصر اور مخالفت کے طوفانوں کے باوجود اسے آج تک محفوظ رکھا۔ لیکن ہے کہ وہ آئندہ کے لئے اس کی حفاظت نہ کرے۔ آج جبکہ تمام ذہنی تدابیر ناکام ثابت ہو چکی ہیں۔ آؤ دیکھیں کہ خداوند تعالیٰ نے اسلام کے دوبارہ احیاء کے لئے کوئی سامان کیا ہے یا نہیں۔ اور اس نے اپنے وعدہ افاضت نزلنا الذکر وانا لہم لحافظون کے مطابق اس شریعت کا محافظ اور چمن کا نگران بھوت فرمایا ہے یا نہیں۔

اشاعتِ اسلام کے لئے دو باتوں کی ضرورت ہے۔ اول روحانیت۔ دوم مرکزیت۔ ان دو باتوں کے بغیر اسلام کی اشاعت کا خیال سرسرا غلط اور محض دہم ہے۔ عقل اور تاریخ ہمارے اس بیان پر شاہد تاملق ہے۔ مگر آج عام مسلمانوں میں یہ دونوں باتیں تالیاب ہیں۔ اسلام کی ترقی اور مسلمانوں کے دوبارہ عروج حاصل کرنے کی صرف یہی ایک راہ ہے۔ کہ انہیں روحانیت سے آشنا کر کے ایک مرکز پر جمع کیا جائے۔ میں اپنے اس دعویٰ کی تائید میں بعض مشاہیر کے اقوال پیش کرتا ہوں۔

(۱) علامہ رشید رضا، اپنی کتاب الوحی المہدی میں لکھتے ہیں:-
ان الا سلام لیس لہ زعامۃ ولا جماعات تبت دعوتہ ولا دولۃ تقسیم احکامہ وتنفذ حضراتہ۔ بل صناد المسلمون فی جملة صوحجة علی الاسلام وحجابا دون لوسہ یعنی اسلام کے لئے آج نہ

قائد ہے۔ نہ ایسی جماعتیں ہیں جو اس کی اشاعت کر رہی ہوں۔ اور نہ ہی کوئی حکومت اس کے احکام کو قائم اور اس کے تمدن کو نافذ کر رہی ہے بلکہ مسلمان فی الجملہ اپنے حالات کی بنا پر اسلام کے خلاف دلیل بن رہے ہیں۔ اور اس کے نور سے روکنے کا ذریعہ (۱۹۳۲ء)

(۲) مشہور مستشرق کے۔ کے۔ برج پروفیسر لیڈن یونیورسٹی لکھتے ہیں۔ لیس فی العالم الاسلامی اداسۃ مرکزیت۔ لیس ہناک ہیئتۃ تنکر فی مطالب المسلمین تفکیراً منظمًا یعنی تمام اسلامی دنیا میں کوئی مرکزی ادارہ اشاعت اسلام کے لئے موجود نہیں۔ اور نہ ہی کوئی باقاعدہ مجلس مسلمانوں کی موجودہ ضروریات کے پورا کرنے کی کوشش کرتی دکھائی دیتی ہے

دکتاب "وجہۃ الاسلام" مطبوعہ مصر ص ۲

(۳) امیر شکیب ارسلان اس سوال کا جواب دیتے ہوئے کہ مسلمان کیوں دوسری قوموں سے پیچھے رہ گئے ہیں۔ موجودہ علماء کے تعلق لکھتے ہیں۔ اتخذوا العلم مہنة للتعیش وجعلوا الدین مصیدة للدنیا فسوغوا للفساقین من الامراء اشنع موبقاتہم و اباحوالہم باسم الدین خرق حدود الدین هذا والعامۃ المساکین محمد و عونا بعظمتہ عما ثم هو کلاء العلماء وعلومنا صیہم یظنون فتیام صحیحۃ و اراءہم مواخفة للثلیثۃ والفساد بذالک یعظم و مصالح الامۃ تذهب والاسلام یتفقہر والعدو یعلو و یتتم۔ وکل هذا اثمہ فی سابق ہولاء العلماء یعنی انہوں نے علم کو مہنت کا ذریعہ اور دین کو دنیا کمانے کا آلہ بن لیا۔ اسی لئے بدکار امراء کے لئے دین کے نام پر ان کی بد کاریوں کو جائز قرار دیا۔ اور دین کی حدود کو توڑا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

در آں حالیکہ عام لوگ ان علماء کی
گپڑیوں کی بڑائی - اور ان کے بلند
مقامات سے دھوکا خوردہ ہیں - وہ
ان کے فتوے کو صحیح اور ان کی آراء
کو اسلامی شریعت کے مطابق سمجھتے ہیں
اس طرح سے روز بروز بڑھتا
ہے - اور مسلمانوں کے فائدہ بخش
اصول ضائع ہو رہے ہیں - اسلام کا قدم
تنزل کی طرف جا رہا ہے - اور دشمن
غالب ہو کر دلیر بن رہا ہے - اس تمام
حالت کا گناہ ان علماء کی گردن پر
ہے -

رسالہ لهما اذا تاخرا المسلمون
ان اقتباسات سے ظاہر ہے کہ
مسلمان روحانیت سے بے بہرہ اور
تنظیم سے محروم ہونے کی وجہ سے
اپنی حالت کو سدھار سکتے ہیں - اور نہ
اسلام کی اشاعت کے لئے کوئی قدم
اٹھا سکتے ہیں - ان کے عام لوگ اور
ان کے علماء دونوں اس خطرناک حالت
کے لئے ذمہ دار ہیں -

ان حالات میں اسلام کی اشاعت
کامنت ایک ہی طریق ہے - اور وہ یہ کہ تھرتائے
کسی ایسے روحانی انسان کو پیدا کرے - جو روحانی
تاثیرات سے مسلمانوں میں دوبارہ زندگی کی
روح پیدا کر دے - اور اشاعت اسلام کے لئے
ان میں غیر معمولی دلولہ اور جوش ہو جن کو وہ
ایک شیخ کی مانند ہو - جس کے گرو مقدروں
کی جماعت پر دانہ وار چکر لگاتی رہے
وہ ایک مرکز ہو - جہاں سے اشاعت
اسلام کرنے والے دیوانے روحانی
تربیت حاصل کر کے دنیا کے گوشے گوشے
میں پرچم توحید کو بلند کر دیں - وہ
سپیسٹالار ہو - اور اس کی جماعت
جان باز سپاہیوں کا لشکر - جن میں
ہر ایک عیسائیت کے دجالی حملوں اور
دیگر مذاہب کے باطل اعتراضات کے
ازالہ کے لئے ہر قربانی پیش کرے -
یہ بات بجز آسمانی صلح کے میسر نہیں
آسکتی - اور مسلمانوں کی تاریک دنیا
آسمانی سورج کے بغیر روشن نہیں ہو
سکتی - دشمنان اسلام کے ملحدانہ
شکوہ و شبہات کا ازالہ آسمانی بیعت

کے بغیر ناممکن ہے - اسلام اور کفر
کی اس آخری جنگ میں اسلام کو غالب
کرنے کے لئے عظیم الشان روحانی
قائد اور بہترین جہاد ساز سپاہیوں
کی ضرورت ہے - مگر کا بہترین اخبار نویس
ڈاکٹر محمد حسین بیگل ایڈیٹر اخبار
"السیاستہ" قاہرہ - اپنی کتاب حیاة
محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دیباچہ
میں لکھتے ہیں -

"ولقد تراکم هذا الجهل
على مر القرون وقامت له في
نفوس الاجيال تماثيل واثبات
يحتاج تحطيمها الى قوت
روحية كبرى كقوة الاسلام
اول ظهوره - کہ جہاد صد
سال سے انسانی دماغوں پر مسلط
ہو چکی ہے - اور اس کے مجھے اور
بہت انسانی قلوب میں اس مضبوطی
سے گڑ چکے ہیں - کہ ان کے پاش پاش
کرنے کے لئے بہت بڑی روحانی قوت
جیسا کہ ابتدائے اسلام میں ظاہر
ہوئی تھی - کی ضرورت ہے" (ص ۱۷۱)
علامہ طنطاوی جو ہری سورۃ الفاتحہ
کی تفسیر میں لکھتے ہیں :

واعلم ان هذا الزمان
هو الصالح لظهور المقصود
من القرآن في بلاد الاسلام
کہ یہی زمانہ دنیائے اسلام میں قرآن
کے حقیقی مقصود کے ظہور کے لئے
مناسب زمانہ ہے (ص ۱۷۱)

غرض اشاعت اسلام کا یہ بہترین
زمانہ ہے - اور اس کی صورت یہی ہے
کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا
بروز دنیا میں ظاہر ہو - آپ کی روحانیت
کو پیش کرنے والا اسلام کا پہلا انسان
میدان میں آئے - وہ قرآن پاک کو
تریا سے واپس لائے اور اس کے
بیش بہا موتوں سے اہل زمین کو
مال مال کر دے - اسی صورت میں مسلمانوں
میں روحانیت پیدا ہو سکتی ہے - اور
اسی صورت میں اشاعت اسلام کے
لئے مرکز قائم ہو سکتا ہے - اسلامی فرقوں
میں سے بجز جماعت احمدیہ کے کسی فرقہ کو

یہ بات حال نہیں - نہ ہوتی کہ ان میں
کوئی ایسی اعلیٰ روحانی شخصیت موجود
نہیں - بلکہ وہ ایسی روحانیت والے
انسان کے ظہور کو ممکن بھی نہیں سمجھتے
نہ ہی ان کا کوئی مرکز ہے - یہی وجہ
ہے - کہ مسلمانان عالم اپنی کثرت
کے باوجود اشاعت اسلام کے لئے
وہ قربانی پیش نہیں کر سکتے - جو جماعت
احمدیہ باوجود قلیل جماعت ہونے کے
ہر میدان میں پیش کر رہی ہے - احمدیت
کا سخت معاند مہر اخبار "الفتح" جماعت
احمدیہ کے کارناموں کا ذکر کرتے
ہوئے لکھتے ہیں :-

والذي يري اعمالهم
المدهشة ويقدر الامور
حق قدسها لا يملك
اغصه من الدهشة والاعجاب
بجهد هذه الفرقة
القليلة التي عملت ما لم
تستطعه مئات الملايين
من المسلمين وقد جعلوا
جهادهم هذا و نجاحهم
الكبير معجزة تدل على صدق

ما يزعمون دسا عدوهم على
ذالك موت غيرهم ممن
ينتسب الى الاسلام -
الفتح نمبر ۳۱۵ - مورخہ ۲۰ جمادی الآخرہ
۱۳۵۷ھ

یقیناً ہر وہ شخص جو احمدیوں کے
حیرت انگیز کارناموں کو دیکھ کر ان کا
صحیح اندازہ کرے گا - وہ اس چھوٹی سی
جماعت کے جہاد سے فرور متعجب ہوگا
اس جماعت نے وہ کام کئے ہیں - جو
کروڑوں مسلمانوں سے نہ ہو سکے - ان
لوگوں نے اپنے اس جہاد اور اپنی
اس کامیابی کو اپنے دعویٰ کی صداقت
پر معجزہ گردانا ہے - دیگر اسلامی
فرقوں کی مردئی نے ان کے بیان کو
بہت تقویت پہنچائی ہے :-
میں بالآخر دردمند دل کے ساتھ
ان تمام بھائیوں سے درخواست کرتا
ہوں - جو اسلام کے نام لیا ہیں - کہ
وہ ان حالات پر غور کر کے سلسلہ احمدیہ
کی اہمیت کو سمجھیں - اور اس میں شامل
ہو کر جو اسلام کی اشاعت کا واحد ذریعہ ہے
اسلامی لشکر کے سپاہی بن جائیں :-

ایک احمدی نوجوان نے چھ سال سنسکرت کی تعلیم پائی کئی ڈگریاں حاصل کیں

مولوی نام الدین عبداللہ صاحب احمدی نے جو قادیان کے طالب علم اور پنجاب یونیورسٹی
کے مولوی فاضل ہیں - بنارس جا کر پہلے ہندی سیکھی - پھر ڈیڑھ سال میں پرتھی
اور مدھما دو امتحان دیئے - پہلے امتحان میں سب سے اول - اور دوسرے میں
سکیڈ ڈویژن میں پاس ہوئے - اگلے سال کا دہ تیرتہ کا امتحان دیا - اس میں بھی
بفضل خدا سکیڈ ڈویژن میں پاس ہوئے - گو یا صرف تین برس میں ہندی سیکھی
اور ساتھ ہی سنسکرت کے تینوں امتحان کلکتہ یونیورسٹی سے پاس کر کے "کا دیہ تیرتہ"
کی سند حاصل کی - اس کے بعد نیشنل یونیورسٹی بنارس میں جس کا نام "دو یا پیٹھ" ہے
ویک لٹریچر پڑھنے کے لئے داخل ہوئے - اور مزید تین سال پنڈت ردر دیوشاسری
دید شرومنی سے پڑھ کر ویڈیویشن کی سند حاصل کی - اس کے بعد اپنے طور پر ویدک
دھرم کی بہت سی کتابیں - مثلاً براہمن گرتھ - دھرم سوتر - شروت سوتر اور دھرم شاستر
وغیرہ وغیرہ پڑھیں - اور ساتویں آسمانی پرکاش بھوب سیتا رتھ پرکاش کا مولاس
اور وید مقدس آڈیو قرآن کریم، دو کتابیں لکھیں - ہم مولوی صاحب کو اس کامیاب کوشش
پر مبارکباد دیتے ہیں اور امید رکھتے ہیں - کہ وہ حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ تعالیٰ کے منشاء
عالی کے ماتحت خدمتِ دہی کر کے اپنی زندگی کو مفید ثابت کر سکیں گے - اللہ تعالیٰ ان کی ساری کوششوں
ناظر و غور سے تبلیغ قادیان

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تحریکِ مسیحیت کے تحت مسیحیوں کی

یوڈا پر مسیحیوں کی ہتھیاری ایکٹوری صائب سے دلچسپ مکالمہ

فضیلتِ قرآن اور الوہیت مسیح پر گفتگو

اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ کہ وہ تبلیغ کے مواقع ہم پر پھرتا رہتا ہے چنانچہ گزشتہ دنوں ایک نوجوان رومن کیتھولک سے ملاقات ہوئی۔ انہوں نے ایک کیتھولک پادری صاحب سے تعارف کرا دیا۔ جو آج کل پرنسپل اور پادری دونوں کا کام کرتے ہیں لیو بائبل وغیرہ سے اچھی واقفیت رکھتے ہیں۔ میں ۲۹ مارچ کو ان کے مکان پر گیا۔ اور صائب ذیل گفتگو ہوئی۔

پادری۔ قرآن میں بہت سی تعبدیات ہیں اور عیسائیوں کی کتب سے نقل کی گئی ہیں۔

احمدی۔ چونکہ مذاہب اللہ تعالیٰ کی طرف سے آتے ہیں۔ جو نیک کی تعلیم کا سرچشمہ ہے اس لئے بعض تعلیمات کا ایک جیسا ہو جانا یا یہ کہ بعض اور میں تطبیق ہوتا ہے ثابت نہیں کرتا۔ کہ وہ ایک دوسرے سے نقل کی گئی ہیں بلکہ اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ وہ بھی خدا کی طرف سے ہیں۔

پادری۔ قرآن میں بس گزشتہ واقعات درج ہیں۔ مثلاً حضرت آدم کا واقعہ۔ یا حضرت یوسف کا واقعہ۔ ان سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یوڈیا عیسائی لوگوں سے معلوم کر کے یا سن کے قرآن مجید میں انہیں درج کر دیا ہے۔

احمدی۔ آپ یہ باتیں اس امر کو دہن میں رکھ کر کہہ رہے ہیں۔ کہ کو یا قرآن مجید آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لکھا ہے حالانکہ ہم مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے۔ کہ قرآن کا ایک ایک لفظ اللہ تعالیٰ کا کلام ہے۔ جو اس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل فرمایا۔ اور

آپ نے اس کو اپنے سامنے بکھرا کر محفوظ کر لیا۔ دوسرا امر یہ ہے۔ کہ قرآن کریم میں کوئی واقعہ قصہ کے طو پر جس طرح بائبل میں واقعات درج ہیں بیان نہیں اس کا ہر واقعہ پیشگوئی کے رنگ میں قرآن کریم میں درج ہوا ہے۔ جبکہ مطلب یہ ہے۔ کہ ایسا واقعہ آئندہ زمانہ میں ہوگا۔ آپ قرآن کریم کا کوئی واقعہ جس کو آپ قصہ یا کہانی سمجھتے ہوں۔ میرے سامنے پیش کریں۔ میں آپ کو بتاؤں گا۔ کہ وہ کہانی نہیں بلکہ پیشگوئی ہے۔

پادری۔ یہ تو آپ کا دعویٰ ہے کہ قرآن (حضرت) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام نہیں بلکہ خدا کا ہے۔

احمدی۔ یہ صرف دعویٰ نہیں بلکہ اس کے ساتھ دلائل بھی ہیں۔ مثلاً آپ اس بات پر غور کریں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اسی تھے۔ آپ تو کچھ کہتے تھے اور تم پڑھ سکتے تھے۔ لیکن آپ نے قرآن کریم جن لوگوں کے سامنے رکھا وہ ایسے تھے جو عالم ادیب اور اعلیٰ درجہ کے شاعر تھے۔ ان کو آپ نے چیلنج کیا۔ اور کہا کہ اگر تم یہ اعتراض کرتے ہو کہ یہ کلام انسانی ہے۔ تو پھر تمہارے لئے بھی تو یہ ممکن ہے کہ تم اس کی نظیر لاسکو۔ لیکن اگر تم سب کے سب جمع ہو جاؤ تو اس کی نظیر نہ لاسکو گے۔ یہ چیلنج قائم رہا۔ اور آج تیرہ سو سال سے زائد عرصہ گزر گیا۔ لیکن وہ اس کی ایک سورت کی مثل بھی نہ لاسکے۔ یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ یہ کلام انسانی نہیں بلکہ ربانی ہے۔

دوسرا ثبوت اس امر کا یہ ہے کہ

اگر ایک انسانی کلام ہو یا قانون ہو تو انسان کا علم چونکہ محدود ہے۔ اس لئے وہ آئندہ زمانہ کی ضروریات کا خیال رکھ کر آئندہ آنے والے لوگوں کے لئے قانون نہیں بنا سکتا اور ہو سکتا ہے۔ کہ آج جو بات وہ درست اور صحیح طور پر پیش کرے۔ وہ بعد میں ناقابل عمل ثابت ہو لیکن قرآن کریم کو دنیا کے سامنے پیش ہونے سے تیرہ سو سال سے زائد عرصہ گزر گیا۔ لیکن آپ ایک تعلیم بھی اس کی ایسی نہیں پیش کر سکتے۔ جس کے متعلق یہ کہا جائے کہ وہ ناقابل عمل ہے۔ پس یہ بھی اس بات کو ثابت کرتا ہے کہ یہ انسانی کلام نہیں بلکہ خدائی کلام ہے۔

پادری۔ یہ ضروری نہیں کہ انسانی کلام ناقابل عمل ہو جائے۔ ہمارے سامنے یہ مثال موجود ہے۔ کہ رومن لا (Roman Law) دو ہزار سال سے چلا آتا ہے۔ اس کے بنانے والے انسان تھے۔ لیکن وہی قانون اب تک رائج ہے۔ اس میں تبدیلی کرنے کی ضرورت نہیں پڑی۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ دو ہزار سال تک بھی انسانی قوانین بغیر تبدیلی کے جاسکتے ہیں۔

احمدی۔ رومن لا کے متعلق آپ کا دعویٰ کیونکہ درست مانا جاسکتا ہے۔ جبکہ ہنگری میں وہ ناقابل عمل ہے۔ رومن کا قانون مختلف ہے۔ جرمنی کا مختلف انگلینڈ اور امریکہ کا قانون علیحدہ ہے اور ان میں سے ہر ایک اپنے قانون کو دوسرے سے اعلیٰ اور ارفع خیال کرتا ہے۔ غرض رومن لایں بھی مرور زمانہ کے ساتھ اصلاحیں ہوتی ہیں۔ یہ

کہنا کہ وہ وہی پرانا قانون ہے۔ تاریخ سے ناواقفیت ہے۔ دنیاوی قوانین تو الگ رہے۔ چونکہ اسلام کے سوا کوئی مذہب عالمگیر اور ہمیشہ کے لئے نہ تھا۔ اس لئے ان کے کئی احکام بھی اسلام کے آنے پر ناقابل عمل ہو گئے۔ دیکھئے جب حضرت موسیٰ علیہ السلام تشریف لائے۔ تو آپ نے یہ تعلیم دی۔ کہ آٹھ کے بدلے آٹھ اور کان کے بدلے کان اور دانت کے بدلے دانت توڑا جائے۔ یہ آپ کے وقت میں بہت اچھی اور اعلیٰ تعلیم ہوگی۔ لیکن حضرت مسیح آئے تو آپ نے اس کے برعکس یہ تعلیم دی۔ کہ اگر کوئی تمہارے دائیں گال پر تھپڑ مارے تو بائیں بھی پھیر دو۔ کیا آج کل یہ تعلیم قابل عمل ہے۔؟

پادری۔ مسیح کی یہ تعلیم نہایت اچھی ہے۔ اب بھی ہر پچھلے عیسائی کو اس پر عمل کرنا چاہیے۔

احمدی۔ میں تو نہیں سمجھ سکتا کہ دنیا میں ایک شخص بھی آپ ایسا پیش کرے جو اس تعلیم پر عمل کر سکے۔

پادری۔ مسئلہ میں تعلیم کی روح کو لینا چاہیے۔ اس کا یہ مطلب ہے۔ کہ اگر کوئی تم پر حملہ کر دے تو مقابلہ نہ کرو۔ احمدی۔ اس کا دوسرے الفاظ میں مطلب یہ ہوا۔ کہ اگر اٹلی ہنگری پر حملہ آور ہو۔ تو ہنگری والوں کو چاہیے کہ مقابلہ نہ کریں۔ اور تمام ملک اٹلی والوں کے حوالہ کر دیں۔

پادری۔ نہیں مسیح نے ایک دوسری جگہ یہ بھی فرمایا ہے۔ کہ میں زمین پر صلح پھیلانے نہیں آیا۔ بلکہ باپ کو بیٹے سے اور بیٹے کو باپ سے بیوی کو خاوند سے اور خاوند کو بیوی سے جدا کرنے آیا ہوں۔ اس سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ سختی بھی کی جاسکتی ہے۔

احمدی۔ آپ کا یہ استدلال درست نہیں۔ یہ تو ہر نبی کی لہنت کے وقت ہوتا ہے۔ جب بھی انبیاء آتے ہیں۔ تو ایک خاندان

ماہ مئی میں چندہ تحریک جدید کے وعدے خصوصیت پورے کئے جائیں

میں سے جو شخص ایمان لے آئے
اُسے دوسروں سے جدا ہونا پڑتا ہے
اور ان کی مخالفت سہنی پڑتی ہے۔
پادری - اگر کوئی بے جا طور پر حملہ آور ہو
تو اس کے مقابلہ کیلئے بجا ڈکی تیار اختیار
کرنا جائز ہے۔
احمدی - انجیل اس کی اجازت نہیں دیتی
آپ انجیل سے بتائیں کہ کہاں ایسا کرنے
کی اجازت ہے۔
اس پر پادری صاحب خاموش ہو گئے
میں نے سلسلہ کلام جاری رکھتے
ہوئے کہا :-
احمدی - کیا آپ بتا سکتے ہیں کہ حضرت
مسیح میں وہ کونسی بات ہے کہ جس کی
وجہ سے آپ ان کو خدا یا خدا کا بیٹا تسلیم
کرتے ہیں۔
پادری :- ہم مسیح کو اس لئے خدا کا بیٹا
اور خدا تسلیم کرتے ہیں کہ انجیل میں ایسا
لکھا ہے۔ اور حضرت مسیح نے ایسا ہی
دعوئے کیا ہے۔
احمدی :- اگر آپ حضرت مسیح کو اس لئے خدا
اور خدا کا بیٹا مانتے ہیں کہ ان کے متعلق
ابن اللہ کے الفاظ آئے ہیں۔ تو دوسرے
انبیاء کو کیوں وہی مقام نہیں دیتے جن
کو خدا نے اپنا بیٹا قرار دیا
پادری :- مسیح نے یہ بھی کہا کہ میں اور
خدا ایک ہیں۔ جیسا کہ یوحنا باب ۱ آیت
۳۰ سے ظاہر ہے۔
احمدی - یہی تو وہ مقام ہے جس سے
ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مسیح نے بالکل
اسی رنگ میں ابن اللہ ہونے کا دعویٰ
کیا۔ جس طرح اور انبیاء نے آپ سے
پہلے کیا۔ آپ اس سے انجیل آیات پڑھیں
ان سے واضح ہوتا ہے۔ کہ حضرت مسیح
نے جب کہا کہ میں اور باپ ایک ہیں۔ تو
پہود نے آپ پر پتھر پھینکا۔ اور چاہا کہ
آپ پر پتھر پھینکیں۔ آپ نے پوچھا کہ
تم کس لئے مجھ پر پتھر پھینکاتے ہو۔ انہوں نے
کہا۔ اس لئے کہ تم خدا ہونے کا دعویٰ
کرتے ہو۔ آپ نے جواب دیا۔ تمہاری
کتابوں میں ہی تو لکھا ہے کہ وہ لوگ جن
سے خداوند ہم کلام ہوا وہ خدا کے
بیٹے کہلائے۔ اسپر یہود نے معلوم

کر لیا۔ کہ ان کا ابن اللہ ہونے کا دعویٰ
اسی رنگ کا ہے۔ جس طرح عہد نامہ
عقین میں دوسرے انبیاء کے متعلق ذکر ہے
گفتگو اسی مرحلہ پر پہنچی تھی کہ پادری
صاحب اٹھ کھڑے ہوئے۔ اور
معذرت کرتے ہوئے کہنے لگے۔ مجھ
گر جانا ہے۔ اس لئے اجازت چاہتا
ہوں۔ پھر ملوں گا۔ اس کے بعد وہ
رخصت ہو گئے۔
یہ گفتگو چونکہ پادری صاحب
کے مکان پر ہوئی اس لئے ان کے
گھر کے افراد ہی شامل تھے جن میں
سے ان کی بہن بہت متاثر ہوئی۔
دوران گفتگو میں چونکہ وہ میری تائید کرتے
اس لئے پادری صاحب نے اس کو اس
کمرہ سے چلے جانے کو کہا اور جب گفتگو
کے بعد پادری صاحب چلے گئے۔ تو وہ
واپس آئی اور میرے دریاخت کرنے
پر کہ کیوں چلی گئی تھی اس نے بتلایا
کہ وہ کہتے تھے تم مسلمان ہو جاؤ گی۔
اس کے بعد تعدد ازدواج اور عزت
کی امداد کے متعلق اسلامی احکام کے
متعلق اس سے گفتگو ہوئی۔ اور وہ کئی
مرتبہ کہہ اٹھی واہ! کتنی اچھی تعلیم ہے
خاکسار محمد ابراہیم ناصر بی لے

قابل توجہ عہدہ داران جماعت کا احمدیہ

قبیل ازیں اعلان کیا جا چکا ہے کہ کوئی میت
بغیر اجازت مجلس کار پر د از قادیان میں
نہ لائی جائے۔ مگر پھر بھی لوگ بلا اجازت میت
کو یہاں لے آتے ہیں۔ ایسے لوگوں کیلئے فریڈ
ہے کہ وہ مقامی جماعت کے امیر یا پریذیڈنٹ
یا سکرٹری یعنی مقامی جماعت کے دو عہدیداران
کی تحریری تصدیق کے ساتھ موہی مرحوم
کے مترکہ جائداد منقولہ یا غیر منقولہ کی قیمت
موجودہ مع تفصیل جائداد ساتھ لائیں۔ جو
دوست بلا تصدیق مقامی جماعت کے میت
قادیان لے آئینگے۔ اگر اس وجہ سے ان کو
نظام دفن ہذا کے ماتحت کچھ تکلیف ہو۔ تو
اس کے وہ خود ذمہ دار ہونگے۔ مقامی عہدہ

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے
اس ارشاد پر کہ چونکہ تحریک جدید کو
روپیہ کی ضرورت ہے۔ اور روپیہ نہ
ہونے کے باعث بعض نہایت اہم ضروریات
کے رک جانے کا احتمال ہے۔ اس لئے
وعدہ کرنے والے مخلصین کو اپنے وعدے
ابتدائی ہینوں میں پورے کرنے چاہئیں
بیشک ان احباب نے جن کے وعدے
براہ راست حضور کے پیش ہوئے اپنے
وعدے جلد پورے کرنے کی طرف خاص
توجہ کی ہے۔ اور اس وجہ سے گذشتہ
سال کے مقابلہ میں آمد میں اضافہ ہے۔
مگر یہ اضافہ تیسرے سال کے وعدوں
میں جو اضافہ گذشتہ سال کے وعدوں
کے مقابل میں ہے۔ وہ اصولی کی نسبت کو
پورا نہیں کر رہا۔ کیونکہ ابھی تک ۲۱۵
جماعتوں نے باوجود قریباً پانچ ماہ گذر جانے
کے کچھ بھی ادا نہیں کیا۔ ان میں سے
۸۰ جماعتیں شہری ہیں۔ پانچ ماہ میں کافی
رقم وصول ہونا چاہئے تھی۔ مگر انہوں نے
کوئی توجہ نہیں کی ہے۔ خصوصاً
شہری جماعتوں میں صوبہ سرحد کی ۹
علاقہ یوپی۔ سی پی کی ۱۱۔ بہار اڑیسہ
کی ۱۰۔ سندھ کی ۱۰ اور پنجاب کی
۴۰ ایسی ہیں۔ جو بالکل خاموشی سے وقت
گذار رہی ہیں۔ باقی جماعتیں زمیندار
ہیں۔ جن کا چندہ فصل پر آنے کی امید
ہے۔ چونکہ اس وقت فصل نکل رہی
ہے۔ اور اس موقع پر چندہ تحریک
جدید ادا کرنے کا اکثر جماعتوں کا
وعدہ ہے۔ اس لئے ماہ مئی میں زمیندار
جماعتوں کو اپنے وعدے کی رقم پوری
کردینی چاہئے۔ اگر زمیندار اور
شہری جماعتیں حضور کے ارشاد
پر عمل کریں۔ تو ۳۰ مئی تک ان
کا محتہ بہ حصہ وصول ہو سکتا ہے۔

یہ سچ ہے کہ ۳۰ نومبر ۱۹۳۷ء تک
جو آخری تاریخ تیسرے سال کے
وعدوں کی ہے۔ ہر مخلص کا وعدہ
بفصل خدا پورا ہو جائیگا۔ مگر ضرورت
تو یہ ہے کہ ہر وعدہ کرنے والا جہاں
تک ممکن ہو جلد ادا کر کے ثواب لے۔
سیدنا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ
بنصرہ العزیز فرما چکے کہ جن کے وعدے
دوسرے سال یا پہلے سال کے واجب
ہیں۔ وہ بھی اپنے وعدوں کو پورا کر دیں
نا ان پر گناہ نہ ہو۔ کیونکہ جو وعدہ کرتا
ہے۔ اور اسے پورا نہیں کرتا۔ وہ
گناہ کا مرتکب ہوتا ہے۔
پس احباب دوسرے اور پہلے
سال کے بقایا وعدے بھی پورے کریں
کئی احباب بقایا وعدوں کی طرف توجہ
کر رہے ہیں۔ چنانچہ ماسٹر رحمت علی
صاحب محراب آڈیٹ سندھ سے
کہتے ہیں۔
میں پہلے سال کا وعدہ بوجہ بے کار
ہونے کے ادا نہیں کر سکا۔ اب میں
باکار ہوں۔ اور تیسرے سال کا وعدہ
پورا کر چکا ہوں۔ عنقریب پہلے سال
کی رقم بھی بھجودوں گا۔
دفتر فنانشل سیکرٹری تحریک
جدید ان اصحاب کو جن کے ذمے
دوسرے اور پہلے سال کا بقایا ہے
توجہ دلا رہا ہے۔ اگر کوئی دوست
سمجھتے ہیں کہ وہ خدا تعالیٰ کے
حضور معذور ہیں۔ تو انہیں چاہئے
کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح
الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز سے
معافی لے لیں۔ تاگناہ سے
بچ سکیں۔
خاکسار
فنانشل سیکرٹری تحریک جدید
قادیان

۱۔ کانگریس اور مسلمان ۲۔ سیاسیات یورپ ۳۔ کانفرنس مذاہب

(الفضل کے سیاسی نامہ نگار کے قلم سے)

(۱) ہندوستان میں نئی سیاسی اصلاحات کے ساتھ ہی مشکلات پیدا ہو رہی ہیں۔ اور یہ مشکلات ایسی ہیں۔ جن کا تعلق برطانیہ کی نسبت مسلمانوں سے زیادہ ہے۔ ہندوستان کا جو تعلق برطانیہ کے اقتدار اعلیٰ کے ساتھ تھا۔ اس میں معتد بہ تغیر ہو کر صوبہ جاتی خود مختاری کا تجربہ ہندوستانوں کے سپرد چند تحفظات کے ساتھ کر دیا گیا ہے۔ اور موقعہ دیا گیا ہے۔ کہ ہندوستانی حکومت کے دیکھا جائے کہ وہ اپنے ملک میں حکومت کرنے کی اہلیت رکھتے ہیں۔ جدید دستور میں ہندوستان کے اس حصہ آبادی کی ذہنیت کو مدنظر رکھ کر جو ہندوستان صرف ہندوؤں کا ہے اور باقی لوگ ہندوین کر رہے ہیں تو وہ نکل جائیں۔ کے اصول کو تدریجاً عمل میں لایا جائے۔ اور اہم اقلیت بنیہر مسلمانوں کو نظر انداز کر کے پورن سوراخ اور رام راج ہندوستان میں بزور انگریزوں سے لینے کی خواہش رکھتے ہیں۔ مسلمانوں کے مفاد کو فرقہ وارانہ فیصلہ کی صورت میں محفوظ کیا گیا ہے۔ کانگریس حکومت سے اس بنا پر ناراض ہے۔ کہ یہ فرقہ وارانہ فیصلہ کیوں کیا گیا۔ ہم دیانت داری کے ساتھ کانگریس کے اس رویہ کو سمجھنے سے قاصر ہیں اگر حقیقتاً کانگریس حکومت کی اہلیت ہے تو اس کا کام تھا۔ کہ پہلے حکومت اور انصاف کر کے دکھاتی۔ اقلیتوں کے خطرات کو دور کر کے عمل نمونہ پیش کرتی اور ایک طرف حکومت اور دوسری طرف مسلمانوں پر واضح کر دیتی کہ وہ انگریزوں سے بہتر حکمران ہے۔ اور کہ اس کی حکومت میں مسلمانوں کو کوئی خطرہ نہیں موجودہ روش سے جو کچھ سمجھا جاسکتا ہے وہ یہ ہے۔ کہ کانگریس نے اپنے تئیں حکومت کرنے کا اہل نہیں پایا۔ اور نہ

ہی مہاسجنائی ہندوؤں کے مقابل انصاف کرنے کی اس میں جرأت ہے۔ ہم کو مٹر جناح سے ان کی پنجاب لیگ کی پالیسی کے باعث شدید اختلاف ہے۔ اور ہمارے دل میں پنڈت جواہر لال نہرو کی۔ ان کی بعض اعلیٰ صفات کی وجہ سے عزت ہے۔ مگر ہم حق کہنے سے نہ باز رہے۔ اور نہ رہیں گے۔ اور کہتے ہیں۔ اور کہتے جائیں گے۔ کہ کانگریس کا طرز عمل اسلامی قومی مفاد کے خلاف ہے۔ اور جواہر لال باوجود منصفانہ مزاج کے مہاسجنائی ہندو اثرات سے متاثر ہیں۔ مگر جناح کی رائے صحیح اور احتجاج بردقت ہے۔ اور پر امن مستقبل کے لئے جناح نہرو سمجھوتہ ہونا ضروری ہے۔

(۲)

یورپ کی خود مرضی عدم مساوات اپنے علم و طاقت پر بھروسہ خدا سے تقاضا آخر عروج کے بعد اس آگ اور پانی سے کام لینے والے اقوام کے زوال کا سامان بن گیا کر رہے ہیں۔ بگڑی کو بنانے بکھرے ہوئے خرمن کو اکٹھا کرنے گرتی ہوئی حمیت کو سمجھانے کی تمام کوششیں رائیگاں معلوم ہوتی ہیں۔ خدا کا وہ دن آ رہا ہے۔ جو نہایت خوفناک ہے۔ اور انسان کو خدا بنا کر پوجنے والوں پر آخری گھڑی آرہی ہے۔ موجودہ صورت حالات سے واضح ہوتا ہے۔ کہ شاید ۱۲ مئی کے بعد جب برطانیہ جشن تاج پوشی سے فارغ ہو جائے گا۔ کوئی نیا دور شروع ہو۔ اور اس عمر میں یہ بھی واضح ہو جائے گا۔ کہ آیا ہسپانیہ کے قومی و تاریخی کھیل یعنی مست سانڈوں سے لڑائی میں جنرل فرنگو کو جیت ہوتی ہے۔ یا سوشلسٹ حکومت کو؟ دنیا کی آنکھیں اس وقت ہسپانیہ کے میدان کارزار پر ہیں۔ جہاں فسطائی اور مارکیٹ طاقتیں نبرد آزما ہیں۔ اطالین اور جرمن اور جاپانی

گتے کے سامان ہیں۔ مگر یورپ کی بربادی میں اسلام کی آبادی نظر آتی اور موجودہ سیاست کی ہوا کا ہر جھونکا آنے والے موسمی حالات کی خبر دے رہا ہے۔

(۳)

کانفرنسوں کا دور بھی دور جدید کی ایک شاخ اور بدلتی ان فی طبائع کا ایک پہلو ہے۔ اگر کہیں اجازت کانفرنس کے نام سے جلب زر کے ذریعہ کی تلاش اور نفرت افزا مجمع کا ڈھونگ ہے۔ اور کہیں تفوق سیاست کی دیوانگی ہے۔ تو اس کے ساتھ ساتھ ایک امید افزا پہلو مذاہب عالم کے نمائندوں کے اجتماع کی کانفرنسوں کا انعقاد بھی ہے حال ہی میں ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸ اپریل کو دہولیا (خانڈیس صوبہ میں) جو کانفرنس مذاہب ہوئی۔ اس میں شمولیت سے ہمارے سامنے تمام دوسری کانفرنسوں بالخصوص وینسینس کانفرنس کے ساتھ جو کانفرنس مذاہب ہوئی تھی اس کی خوش کن تفصیل آگئیں۔ دہولیا میں ہم نے ڈاکٹر اور سو تیا مبر جین سادہوؤں کو بدھ مذہب کے پروفیسر نائندہ کو ہندوؤں کے شکر آچار یہ اور سٹائن اسٹری دہرم کی پابند تعلیم یافتہ مرید نائندہ خاتون اور دوسرے مذاہب کے نمائندوں کو دیکھا۔ اور شیریں بیگم پارسا ہسپانیہ کی لسانیت کو سنا۔ اسلام کی سچائی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے تفوق کا مشاہدہ اور مسلمانوں کی فلاکت اور دیوالیہ پن کا ملاحظہ کیا اور اس تجربہ کو لندن کے نہایت شاندار نظاروں کے ساتھ ملا کر رکھتے ہیں۔ تو ہمیں ان کانفرنسوں سے مرتب ہونے والے فوائد کا بے حد احساس ہوتا ہے۔ اور الہی کلام والصفت صفا کی عمل تفسیر دیکھ کر روحانی لذت محسوس ہوتی اور آنے والے نئے زمین و آسمان اور نئی بادشاہت کا تصور آنکھوں کے سامنے کھج جاتا ہے۔ اور ہماری روح آستانہ الہی پر جبین نی زکھ کر الحمد للہ کہتی ہے

غرض یورپ کے تمام پانیوں میں گ

میرزہ ہدی حسین صاحب مرحوم کے مختصر حالات زندگی

میرزہ ہدی حسین صاحب مرحوم جن کی وفات کی خبر اخبار میں چھپ چکی ہے۔ جماعت دہلی کے مخلص احمدیوں میں سے تھے۔ ان کے والد میر احمد حسن صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دست مبارک پر بیعت کی۔ اور بریلی میں سید احمد رضا کے مریدوں کے ہاتھوں بہت تکالیف اٹھائیں۔ کئی بار مارا بھی کھائیں۔ چنانچہ ان کے سر پر بھی تک زخموں کے نشانات ہیں۔ اور جگہ بھی احمدیوں کو تکالیف دی جاتی تھیں۔ اور جب دوسرے مقامات کے احمدی اپنی تکالیف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو سنانے۔ تو حضور فرماتے کہ بریلی کے احمدیوں سے پوچھو۔ ان کو کیا کیا تکالیف اٹھانی پڑتی ہیں۔

مگر میر احمد حسن صاحب فرماتے ہیں:- ہم سے بعد میں کابل والے بڑھ گئے جنہوں نے اپنی جانیں اللہ کے راستے میں دے دیں۔ اور جام شہادت پیا۔ جب بریلی میں تکالیف انتہا کو پہنچ گئیں تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان کو اجازت دی۔ کہ وہاں سے ہجرت کر کے کاروبار کہیں اور شہر میں کر لیں۔ مگر وہاں کے مکانات کو فروخت نہ کریں۔ وہاں آمد و رفت رکھیں۔ چنانچہ آپ نے انہوں میں کاروبار شروع کیا۔ اور چند سال وہاں کام کرنے کے بعد ۱۹۱۱ء کے دربار میں دکان دہلی شروع کی۔ اس وقت میرزہ ہدی حسین صاحب کی عمر تقریباً بیس سال تھی۔ ۱۹۱۶ء میں جب خاکسار راتم نے دہلی میں سرکاری ملازمت کے سلسلے میں رہائش اختیار کی۔ ایک مختصر عرصے دکان فرینچر کی آپ کی تھی۔ مگر میر صاحب کی حسن معاہدگی۔ تدبیر اور محنت سے کاروبار کو بہت وسعت حاصل ہوئی۔ اور اس وقت آپ فرینچر چٹنٹس کی صف اول میں شمار ہوتے تھے۔ آپ سلسلہ کے تہاڑ جو شیلے اور مخلص کارکن تھے۔ ہر وقت تبلیغ میں مصروف رہتے تھے۔ دکان بھی ریڈنگ روم کا کام دیتی تھی۔ جہاں اکثر احباب آکر اخبارات پڑھتے۔ انجمن احمدیہ دہلی کے سالانہ جلسوں پر ہمیشہ فرینچر مفت ہتھیار کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ کی ان پر بے شمار رحمتیں ہوں۔ ہمیں اس صدمہ میں ان کے بڑھے والدین اور سب خاندان سے دلی ہمدردی ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں صبر جمیل عطا فرمائے۔ اور ان کا ادران کے چھوٹے بھائیوں اور بچوں کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین ثم آمین سب احباب میر صاحب مرحوم کے لئے دعا مغفرت فرمائیں۔

خاکسار:- غلام حسین احمدی سیکرٹری انجمن احمدیہ دہلی

پتے مطلوب ہیں

نظارت امور عامہ کو ایسے احباب کے بتوں کی ضرورت ہے۔ جو ہا سٹیڈرڈ الیکٹریک سپلائی میں کسی جگہ کام کرتے ہوں۔ یا اس کے علاوہ کسی اور بجلی کی کمپنی یا فرم میں ملازم ہوں۔ اگر کوئی احمدی احباب اس محکمہ میں ملازم ہوں تو وہ اپنے بتوں سے نظارت ہذا کو

بہت جلد مطلع فرمائیں۔ یا اگر دوسرے احباب جماعت کو ایسے ملازمین کا علم ہو تو بہت جلد اطلاع دیں۔ ناظر امور عامہ قادیان

ایک مکان نیلام ہوتا ہے

ایک نختہ مکان دو منزلہ متصل مکان حضرت مفتی محمد صادق صاحب انارڈن تحصیلہ ۲۲ رومی کو سرکاری طور سے نیلام ہوگا۔ لہذا خواہشمند صاحبان بر موقعہ بولی دیکر خرید سکتے ہیں ۲

قابل جوہر صاحب کی کوششوں سے میونسپل کمیٹی بٹالہ میں اندھیر نگری

میونسپل کمیٹی بٹالہ میں بعض ممبروں کی گونا گوں خود غرضیوں اور پارٹی بازی کے باعث اندھیر مچا ہوا ہے۔ شریف شہریوں کو اپنی ذاتی عداوتوں اور رنجشوں سے نختہ مشق بنایا جاتا اور بلا وجہ تنگ کیا جا رہا ہے۔

عبدالرحمن احراری لیڈر اور اس کا چچا محمد شریف کمیٹی کے ممبر ہیں۔ جو ہر وقت احمدیوں کو تنگ کرتے رہتے ہیں۔ ادران کے اثر کے ماتحت کمیٹی ایسی ایسی کارروائی کر رہی ہے۔ جو ہر درجہ غیر معقول غلط اور مضحکہ خیز ہیں۔ کچھ عرصہ پہلے کمیٹی نے شیخ محمد عبدالرشید صاحب پریذیڈنٹ انجمن احمدیہ بٹالہ پر ایک مقدمہ بلا اجازت دکان کے آگے پھٹ لگانے کا دائرہ کر دیا۔ جو بعد تحقیقات عدالت تحصیلدار صاحب بٹالہ خارج ہوا۔

پھر میاں سید محمد صاحب احراری نے بازار ٹبہ میں دوکانات کرایہ پر لیں۔ اور مالک دوکانات سے میاں صاحب مذکور نے دھوپ اور بارش سے بچاؤ کے لئے چھپر وغیرہ ڈھانے کے لئے درخواستیں دلوائیں۔ مگر میاں صاحب کے احمدی ہونے کی وجہ سے جیسے بہانوں سے درخواستیں مسترد کر دی گئیں۔ ادران کو تنگ کیا جاتا رہا۔

گذشتہ سال شیخ محمد عبدالرشید صاحب نے اپنے ایک مکان کی منزل دوم کے بڑھاؤ کی کمیٹی میں درخواست دی۔ جس پر سابق پریذیڈنٹ صاحب کمیٹی بٹالہ نے صاف انفاذ میں بڑھاؤ کرنے کی سفارش کی۔ اور اس کے مطابق ریزولوشن کے ذریعہ کمیٹی کے باقاعدہ بڑھاؤ کرنے کی اجازت کا سارٹیفکیٹ حاصل کیا گیا اور اس کے مطابق مکان کا بڑھاؤ تعمیر کیا گیا۔ مگر کمیٹی نے اجازت کی بھی پردہ نہ کرنے ہوئے شیخ محمد عبدالرشید صاحب کو عمارت وغیرہ کو بند کرنے کا نوٹس دیدیا۔ جس سے ان کو سخت تکلیف اور تشویش اور نقصان ہوا۔ اور پھر شیخ صاحب موصوف کے جواب پر موجودہ پریذیڈنٹ صاحب کمیٹی کو حکم لکھنا پڑا۔ کہ سابق صدر صاحب کے حکم کے مطابق تعمیر مکان اور بڑھاؤ ہو رہا ہے۔ لیکن محمد شریف وغیرہ کے اثر کے ماتحت کمیٹی نے پھر ایک ریزولوشن پاس کر کے پریذیڈنٹ انجمن احمدیہ بٹالہ پر عدالت مجسٹریٹ صاحب علاقہ بٹالہ کو جہداری مقدمہ چلا دیا۔ اور عدالت میں شیخ صاحب ملزم کے حیثیت سے بلائے گئے۔ کہ مکان کا بڑھاؤ ہر منزل دوم بلا اجازت تعمیر کیا گیا ہے۔ اس سے سخت تکلیف اور پریشانی اٹھانی پڑی۔ اور اخراجات برداشت کرنے پڑے۔ مجسٹریٹ صاحب بہادر نے مقدمہ کو سنکر پہلی پیشی پر ہی خارج کر کے شیخ صاحب کو بری کر دیا۔

ڈپٹی کمشنر صاحب بہادر گورداسپور کو جن کے عدل و انصاف اور معاملہ فہمی کا شہرہ ہو رہا ہے۔ بٹالہ کی میونسپلٹی کے اس طریق عمل کی طرف توجہ دلاتے ہوئے گزارش ہے۔ کہ بٹالہ میونسپل کمیٹی کی اس اندھیر نگری کا انصاف فرمائیں۔ کیونکہ اس کے احراری ممبر احمدیوں کو خواہ مخواہ تنگ کرنے اور نقصان پہنچانے کے درپے ہیں۔ اور اس قسم کی کئی کوششیں کر چکے ہیں۔ (نامہ نگار)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نہر پانی دوا کا کٹ بدل یا کیا

اس اہم سکیم سے جو ابھی پانچویں تک پہنچی ہے یہ مقصود تھا کہ دریا سے چناب کا جو پانی نہر کو نہر پانی دوا آب میں چھوڑ کر لیاں کے نیچے سے ہو کر ۷۳ میل کی مسافت پر پہنچتا ہے۔ اسے دوسری رو میں بدل دیا جائے جس کا طول صرف ۱۸ میل ہے۔ اور جو موجودہ رو دوار یعنی ڈیگ ڈایورشن سکیم کے ساتھ ساتھ بہتی ہے۔ نہر کا رخ بدلنے کی غرض یہ ہے کہ ضلع شیخوپورہ کے اس حصہ میں سیم کا انداد ہو سکے۔

نہر پر چناب اور ڈایورشن چینل کے مقام اتصال سے نیچے نہر نہر کا کاشی حصہ بلند اور ہموار رو کی صورت میں ایک سیم اور دو کلاڑہ "علی" میں سے ہو کر گزرتا ہے۔ اس علاقہ کا رقبہ ۲ لاکھ ایکڑ ہے۔ جس کے پیش تر حصہ میں اس وقت تک کاشت نہیں ہوتی اور جہاں کی آبادی کم ہے اب جب کہ نہر کا پانی ڈیگ کے ذریعہ لے جانے کا انتظام کیا گیا ہے۔ جس کی سطح آب پہلے کی نسبت ۸ فٹ کم ہے۔ امید کی جاتی ہے۔ کہ تحت الارضی سطح آب اور پانی نیچے ہو جائے گی۔ جس سے زمین آہستہ آہستہ در رہے۔ جو کہ قابل کاشت بن سکتی ہے۔ اس سکیم کے متعلق یہ سمجھنا چاہیے۔ کہ پنجاب بھر میں اس وقت تک انداد سیم کے لئے سب سے بڑی سکیم نہیں ہے۔

اس سکیم کے سلسلہ میں جو تعمیری کام ۵ لاکھ روپیہ کے صرف سے مکمل ہو چکا ہے۔ اس میں ڈایورشن چینل کے سرے پر ایک آب ریسے اور چینل مذکور میں جس مقام سے پانی گرتا ہے۔ اس کے نیچے نہر پر چناب کے دائیں اور بائیں جتنے راجہاں میں ان سب کو باہم وابستہ رکھنے کا انتظام کیا گیا ہے۔ اور چینل کو چار میل کی لمبائی تک اس قابل بنا دیا گیا ہے۔ کہ اس میں سے زیادہ سے زیادہ ۶۵۰۰ کیوزک پانی خارج ہو سکے۔ جو نہر پانی دوا آب میں اگر ڈیگ نالا کے ذریعہ دریا سے رادی تک لے جایا جائے گا۔ ڈیگ نالی میں اس قدر پانی کے سما جانے کی گنجائش ہے۔ آبشار کی ساخت میں ذریعہ آب سانی کا ایک ایسا التزام رکھا گیا ہے کہ نہر پانی دوا آب پر سے راجہاں کا پانی دس فٹ عرض کی بند نالی میں سے ہو کر گزرتا ہے۔ مزید برآں ۶۰ ہزار روپیہ کی زیادہ لاگت سے آب ریسے میں یہ گنجائش رکھی گئی ہے کہ آئندہ اس میں ۵ ٹریاں نصب ہو سکیں۔ جن کی طاقت ۳ سے ۴ ہزار کیلو واٹ ہو۔ اس سے زمانہ مستقبل میں تھوڑی سی لاگت کے ساتھ مندی یا تیز رفتاری سے سکیم کو بھاری انداد مل سکتی ہے۔

آب راجہاں تریاں وضع کا بنا یا گیا ہے۔ اس کی بنیادیں سیمنٹ اور فولاد کے بنے ہوئے شہتیر پر ہیں۔ جسے چاروں طرف سے فولادی بند کے ذریعہ مستحکم کیا گیا ہے۔ یہ فولادی بند سطح آب کے نیچے ۲۰ فٹ زمین میں گاڑے گئے ہیں۔ جب پانی اس شہتیر پر سے گزرتا ہے۔ تو پانی کے سکون و حرکت پیدا کرنے والے اثرات سے عمارت کو محفوظ رکھنے کے لئے قوت کو منتشر کرنے والے آلات اور پانی کا دباؤ معلوم کرنے والے مقیاس آب نصب کئے گئے ہیں اور محکمہ نہر کے محقق ادارہ تحقیقات میں مختلف نمونوں کی سو مندی کے متعلق بہت سے تجربات کرنے کے بعد یہ آلات نصب کئے گئے ہیں۔ اس عمارت کے بنیادی رقبہ سے پانی خارج کرنے کا عمل ہندوستان

میں پہلی مرتبہ ۱۹ اپریل ۱۹۳۷ء کو شروع کیا گیا۔ جن میں ایسی چھینیاں لگی ہوئی تھیں اور جو بھاپ سے چلنے والے تین اجٹوں کے ذریعہ چلتے تھے۔ یہاں کے محل وقوع کے شکل آفریں حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ عمل بہت کامیاب ثابت ہوا۔

ادریا میں ہو چکا ہے۔ کہ چینل کو چار میل کی لمبائی تک وسعت دی گئی۔ اس عمل کو اس پانی کی "مار" کے ذریعہ پانچویں تک پہنچایا گیا۔ جسے ۸ فٹ چوڑی نالیوں میں سے گزارا گیا۔ کھال کے کنارے مٹی کھودنے والی کلپس لگی ہوئی تھی۔ جن کے ذریعہ جب موقع و ضرورت کناروں کو تراشا جاسکتا تھا۔ چینل کو معمولی طریقوں کی بجائے اس طرح کھودنے سے قریب ۵ لاکھ روپیہ کی بچت ہوئی۔

اس میں امید کی جاتی ہے۔ کہ جب نئی کھال اپنی اصلی وضع کردہ حالت پر آجائے گی۔ تو پھر نہر کے مصارف قیام میں تخفیف کے ذریعہ ۷۵ ہزار روپیہ کی بچت ممکن ہوگی (محکمہ اطلاعات پنجاب)

خیالات کے اظہار کے لئے ایک اعلیٰ موقع

معزز ناظرین سے التماس ہے کہ وہ ذیل کے رفاہ عامہ تین مضامین میں سے کسی ایک پر اپنی طرف سے زیادہ سے زیادہ روشنی ڈالنے کی کوشش کریں۔ ہماری طرف سے چند ادنیٰ سکوں کا پیش کرنا گواہی اعلیٰ مضامین کے آپ کے کچھ حقیقت نہیں رکھتا۔ تاہم یہ انعام بڑی تعلیم کے ساتھ بطور ایک قسم کے غریبانہ نذرانہ کے ہوگا۔

مضمون اول: غریب بچوں کی تعلیم اور پرورش کی راہ میں اکثر کس قسم کی کوتاہیاں اور لاپرواہیاں سرزد ہوتی ہیں۔ اداران کا علاج کیسے ہو۔
اول انعام مبلغ پندرہ روپے کا۔ دوم انعام مبلغ بارہ روپے کا
مضمون دوم: مویشیوں کی حالت کو بہتر بنانے سے غریب مالکوں کو کیا کیا فائدہ ہو سکتے ہیں۔ اور جانوروں کی طرف سے غافل رہنے میں کیا نقصان پہنچتے ہیں۔ اور کام کرنے والے جانوروں پر اکثر لاعلمی یا لاپرواہی سے کس قسم کی بیرحمیاں واقع ہوتی ہیں۔ اول انعام مبلغ پندرہ روپے دوم انعام مبلغ بارہ روپے
مضمون سوم: بیوگان اور دیگر غریب مستورات کا باعزت سادہ طریق پر روزی حاصل کرنے کا سوال کیسے حل ہو؟

اول انعام پندرہ روپے۔ دوم انعام بارہ روپے
مذکورہ بالا مضمون لکھنے وقت حسب ذیل قواعد کا خیال رکھا جائے۔
۱۔ یہ تمام مضمون صاف و شگفتہ طریق سے خوشخط اردو زبان میں ہوں۔
۲۔ اور نصف تختہ فلکیب کاغذ پر ایک طرف لکھے جائیں۔ اور ہر ایک بالغ شخص بلا لحاظ کسی مذہب۔ فرقہ۔ یا جنس کے صرف ایک ہی مضمون انعام کیلئے لکھ سکتا ہے۔
۳۔ ہر ایک مضمون کے نیچے مضمون لکھنے والے کو اپنا پورا پتہ لکھنا چاہئے۔
۴۔ ان تمام مضامین کے متعلق جو ماسے پاس آدینگے۔ ان پر ان مضمون لکھنے والے اصحاب کو کاپی رائٹ وغیرہ کا کوئی دعویٰ نہیں ہے۔ گا۔ پھر سوسائٹی ہذا کو ان میں کسی پیشی کر کے اپنے طور پر چھپوانے کا کلی اختیار ہوگا۔ (۴) یہ تمام مضمون ۱۵ جولائی ۱۹۳۷ء تک پہنچ جانے چاہئیں (۵) اس مقابلہ کا نتیجہ شروع ۱۵ اگست ۱۹۳۷ء میں پنجاب کے دو روزانہ اخباروں کے ذریعہ شائع کیا جائیگا اور نتیجہ شائع ہونے کے بعد تقریباً ایک ہفتہ کے اندر سب انعامات بذریعہ منی آرڈر یا بذریعہ چیک امپریل بینک

روزانہ اخبار سے چاہئے۔ (۶) نتیجے کی جانچ کرنے کے لئے ہمدردی سے قلمی ہوگا۔ المذمتوں سے بچنے کے لئے ہمدردی سے قلمی ہوگا۔

درخواست عاجزانہ

رَبِّ اِنِّیْ مَسْتَفِی الْفَضْلِ وَ اَنْتَ اَرْحَمُ الرَّاحِمِیْنَ ط
 پیارے احباب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 آپ کے ایک ۲۲ سالہ پوڑھے بھائی پر جس کو سلسلہ عالیہ میں منک
 ہونے کی عزت بفضلہ ابتدائی صدی رداں سے حاصل ہے۔ دعا ہے کہ تا
 دم مرگ اور اس کی فریت میں تاقیامت رہے آمین یا اللہ العالمین چند ماہ
 سے مرض موتیا بند نے حملہ کیا ہے جس سے لکھنے پڑھنے میں جو واحد ذریعہ
 معاش ہے جس کو برعایت حالات چھوڑا نہیں جاسکتا، بہت تکلیف ہے۔ اور
 کسی وقت نظر بند ہو جانے کے تو خیال سے ہی گھبراہٹ ہے اللہ رحم فرمائے
 اس لئے جملہ احباب سلسلہ سے جو بفضل خدا تعالیٰ اور تعلق باطن کی
 بنا پر دعا سے اور علم و تجربہ کی بنا پر دعا سے مدد کرنے کے اہل ہیں۔ عاجزانہ
 درخواست ہے۔ کہ اپنے لاچار بھائی کی مدد فرمائیں۔ اور جلد ہی متوجہ ہوں۔
 جو صاحب اس درخواست کو پڑھیں۔ اپنے آپ کو مخاطب سمجھیں۔ تیار دوا کی
 قیمت حسب الارشاد ادا کی جائے گی۔ اور نسخہ سمجھیں تو حسب ہدایت یہاں
 تیار کیا جائے گا۔ اشتہاری دواؤں میں سے "بلا ایشن موتیا بند دور" کا تجربہ
 ہو چکا ہے خاک رہ۔ محمد یوسف اسپل نویس امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی

اور چند گھر بیچ کر روانہ کرنے کا وعدہ فرمایا۔ مگر وہ وعدہ بھی پورا نہ کیا۔
 یہ کتنے افسوس کی بات ہے کہ ایک تو موعودہ مدت کے اندر چند ۱۰۱۰ ادا نہ
 کیا۔ اور جب مجبور آدمی اپنی روانہ کئے گئے تو وہ بھی بلا وجہ واپس کر دئے۔
 جب یہ سب کچھ ہو چکا تو میں باجوہ و مکر و مٹی صحت کے سائیکل کے ذریعہ
 خریداروں کے پاس پہنچا اور نہایت عاجزانہ رنگ میں حساب بے باقی کرنے
 کی درخواست کرتا رہا۔ مگر اس موقع پر بھی میری اس تکلیف اور میری غربت
 کا احساس نہ کیا اور چندہ ادا کرنے کے لئے پھر وعدے کئے۔
 آج مجھے یہ معلوم کر کے بہت ہی دکھ ہوا ہے۔ کہ اب کوئی بھی چندہ ادا
 کرنے کی زحمت گوارا نہیں کی گئی۔ بھائیو! میں بہت ہی غریب آدمی ہوں۔
 مجھے اتنا کمیشن ہی وصول ہوتا ہے جتنا تمہاری خدمت میں بیچ کر چندہ مانگنے
 پر خرچ کر بیٹھا ہوں۔ اب میں تم کو خدا اور رسول کا واسطہ دگر درخواست
 کرتا ہوں۔ میری حالت پر رحم کرو۔ اور مجھ کو درمیت دالے گو اس گرمی
 کے موسم میں سفر کی مصیبت میں گرفتار نہ کرو۔ بلکہ اپنے اپنے چندے
 خود ہی دفتر افضل میں بھیج دو۔ جن دوستوں نے ابھی تک کچھ نہیں دیا وہ
 بھی اپنا چندہ معقول رقم کی صورت میں ارسال کریں اور جن کا چندہ
 ختم ہے وہ بھی مزید چندہ بھیج دیں۔ تاکہ مجھے اطمینان کا سانس نصیب
 محمد نواز صاحب راولپنڈی

بعض خریداران افضل سے دو مندرجات پیل

جلد ۱۰۶ سے پہلے بعض دوستوں نے اس وعدے پر اپنے نام افضل جاری
 کرایا تھا کہ جلسہ پر موعودہ رقم ادا کر دیں گے۔ مگر باوجود جلسہ سے پہلے اعلان
 کے ذریعے یا دہائیوں کے چند ایک کے سوا باقی دوستوں نے وعدہ پورا نہ
 کیا۔ اسی طرح جلسہ کے موقع پر بعض دوستوں نے اپنے نام اخبار جاری کرایا۔

افضل کا چندہ بذریعہ دفتر محاسب بھیجنے والے اجا اپنا نمبر خریداری ضرور لکھا کریں۔ تاکہ رقم کے اندراج میں غلطی کا امکان نہ رہے

شادی ہو گئی مفرح بانی

یہ مرد عورت کے لئے تریاتی نہایت تفریح بخش دل
 آہنی چیز چاہتے ہیں وہ یہ ہے
 اس سے اولاد کی کثرت ہوتی ہے۔ زندگی کی روح اور جوانی کی جان ہے۔ آج ہی
 استعمال کر کے لطف زندگی اٹھائے عورتوں اور مردوں کے پوشیدہ مراض کیلئے
 یہ آکیر چیز ہے۔ جمل میں استعمال کرنے سے کچھ نہایت تندرست اور زمین پیدا ہوتا ہے
 اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے لڑکا ہی پیدا ہوتا ہے۔ اس کی پانچ روپے قیمت
 نہ گھبرائے۔ نہایت ہی قیمتی اور نہایت عجیب الاثر تریاتی مفرح اجزا مثلاً سونا
 عنبر موتی۔ کستوری۔ جہدار اسپل یا قوت مرجان۔ کھربار زعفران ابریشم مقرر کی
 کیمیادی ترکیب انکو سیب وغیرہ میوہ جات کا رس مفرح ادویات کی روح
 نکال کر بنایا جاتا ہے۔ تمام مشہور حکیموں اور ڈاکٹروں کی مصدقہ دوائی ہے۔ علاوہ
 اس کے ہندوستان کے راجستھان اور مدینہ منورہ میں ہزاروں کے بے شمار مریض
 مفرح یا قوت کی ترکیب و توصیف کے موجود ہیں۔ چالیس سال سے زیادہ مشہور اور ہر
 اہل دیہات والے گھر میں رکھنے والی چیز ہے۔ دنیا بھر میں وہ انسان مفرح یا قوتی
 استعمال کرتے ہیں۔ جو کمزوری وغیرہ پر فتح حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ اور جن کو جوانی
 میں خاص زندگی سے لطف اندوز ہونے کی آرزو ہے۔ مفرح یا قوتی بہت
 جلد اور یقینی طور پر چھوٹی اور اعصاب کو قوت دیتی ہے۔ عورت اور مرد
 اپنی طاقت اور جوانی کو اس کے ذریعہ قائم رکھ سکتے ہیں۔ تمام مفرحات
 مقویات اور تریاقات کی سر تاج ہے۔ پانچ ٹولہ کی ایک ڈبیر صرف پانچ
 روپیہ دھم میں ایک ماہ کی عورت
 دواخانہ مرہم علیٰ حکیم محمد حسین بیرون دہلی دروازہ لاہور سے طلب کریں

اشتہار زبیر دفعہ ۵ رول ۲۰ مجموعہ ہنا بلطہ دیوانی

بعد الت پوشداری بشیر محمد صاحب سب حج بہادر

درجہ سوم ہوشیار پور

دعوی دیوانی ۸۷۱
 لالہ مول راج ولد بی رام بختاری لالہ دنیا ناتھ ولد لالہ بختاری
 کستری سکنتی تحصیل ہوشیار پور بنام بنی بخش
 دعوی - ۱۳۵۱ روپیہ بروئے آرٹ متی دیہہ
 بنام بنی بخش ولد مصائب ذات جٹ سکنتی ہوشیار پور
 مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں کسی بنی بخش مذکور تحصیل سمن سے دیدہ
 دانستہ گریز کرتا ہے اور روپوش ہے۔ اس لئے اشتہار بذانام بنی بخش
 مذکور جاری کیا جاتا ہے۔ کہ اگر دعا علیہ مذکور تاریخ یکم ماہ جون ۱۹۳۷ء
 کو مقام ہوشیار پور حاضر عدالت ہذا میں نہیں ہو گا۔ تو اس کی نسبت
 کارروائی ایک طرفہ عمل میں آدے گی۔
 آج بتاریخ یکم ماہ مئی ۱۹۳۷ء کو بدستخط میرے اور مہر عدالت
 کے جاری ہوا۔
 (دستخط حاکم) (مہر عدالت)

ہندستان اور ممالک غائبہ کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لندن ۲۷ مئی۔ وزیرستان میں برطانوی فوج کی بمباری کے سلسلہ میں دارالعوام میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے سرسٹر نے کہا کہ جس وقت وزیرستان میں شدید بلبادی کی جاتی ہے۔ اس سے پیشتر اشتہار آتے کے ذریعہ قبائل کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ غلاں حصہ کو خالی کر دیں مزید کہا کہ اس وقت تک جو اطلاعات موصول ہوتی ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ جو اشخاص جنگ میں شریک نہیں۔ انہیں کوئی نقصان نہیں پہنچا۔ اور نہ ہی فصلوں کو تباہ کیا گیا ہے تقریر کے اختتام پر کہا کہ حکومت ہند چاہتی ہے کہ سرحد پر امن قائم کر دیا جائے۔ قبائل سے خوشگوار تعلقات قائم کئے جائیں۔ انہیں مہذب بنانے کے علاوہ ان کی اقتصاد حالت بہتر بنائی جائے۔

لاہور ۲۷ مئی۔ ایسٹرن بنگال ریلوے سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ گلاسٹن شب دوستوں کے درمیان ایک ٹرین کے بیس ٹیبلے زبردستی طوفان باد کے باعث اڑ کر دریا جا کر جس کی وجہ سے ریلوے لائن ٹوٹ گئی کوئی شخص ہلاک یا مجروح نہیں ہوا۔ شملہ ۲۷ مئی۔ وزیرستان کے متعلق اطلاعات منظر میں کہ کل میکنڈ انفرنسی بریگیڈ سیرالی واپس آ گیا۔ تمام دن لشکر فائرنگ کرتا رہا مگر برطانوی فوج کو کوئی نقصان نہ پہنچا۔ منترقی کے مغرب میں ایک پولیس پیکر قبائل نے حملہ کر دیا۔ برطانوی ہوائی جہازوں نے بمباری سے انہیں منتشر کر دیا۔ ان کے مقصد اشخاص ہلاک اور مجروح ہوئے۔ اور ۲۷ مئی کی درمیانی شب رزک کیمپ پر حملہ کیا گیا۔ جنوبی وزیرستان میں انہیں تک قبائلی لشکر جمع ہے۔ امرت مسرہ مئی۔ نارائن پویشی مل چھ ہرٹھ میں یکم مئی کو تنوار کی چھی نہ کرنے کی بنا پر کارخانہ بند کر کے مزدوروں نے تین روز سے ہڑتال

کر رکھی ہے۔ چونکہ چند مزدوروں نے کام شروع کر دیا تھا۔ اس لئے ہڑتالی مزدوروں نے پکٹنگ شروع کر دیا۔ پولیس نے پکٹنگ کرنے والے مزدوروں پر لاکھی چارج کیا۔ چالیس ہڑتالیوں کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ لندن ۲۷ مئی۔ بلباڈ کو بچوں۔ لوڑھوں اور عورتوں سے خالی کرنے کے متعلق حکومت برطانیہ نے جو تجویز پیش کی تھی۔ آج برطانیہ کے وزیر خارجہ نے دارالعوام میں اس امر کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ باغیوں نے حکومت برطانیہ کی اس تجویز کو ماننے سے انکار کر دیا۔ لیکن حکومت برطانیہ ان مصیبت زدگان کی ضرورت امداد کرے گی۔ فرانسسی قنصل کی زیر نگرانی مصیبت زدگان کو شہر سے لے جانے کی تیاریاں ہو رہی ہیں۔ اور برطانوی قنصل بھی اس سلسلہ میں ہر قسم کی امداد کر رہا ہے۔ لکھنؤ ۲۷ مئی۔ آل انڈیا مسلم لیگ کے قواعد و ضوابط کی از سر نو ترتیب کے لئے جو کمیٹی بنائی گئی تھی اس نے سفارش کی ہے کہ مسلم لیگ کے متعلق صدر کے تقرر کے طریق کو اڑا دیا جائے۔ بلباڈ ۲۷ مئی۔ اطلاعات منظر میں کہ چار ہزار اٹالیوں اور سپانوں کا ایک لشکر درانکو اور امور بٹیا پر حملہ آور ہوا۔ وزیر جنگ کے بعد حملہ آوروں کی سپاہیوں پر ایسلائیٹس میں باغیوں نے لڑائی کیا ہے۔ کہ وہ برمیو اور منڈیک پر قابض ہو گئے ہیں باسک کے تین ہزار باشندے رتوں مقبوضہ شہروں سے بلباڈ کی طرف آ رہے ہیں۔ ڈیرہ اسماعیل خان میں معلوم ہوا ہے۔ خان محمد نواز خان اسسٹنٹ پولیسک ایجنٹ میراں شاہ کو ریاست قلات کا وزیر مقرر کیا گیا ہے۔ یونا م مئی۔ گل سوینا مار دتی مند میں سینیہ گرو کے سلسلہ میں ۱۲ اشخاص

کو گرفتار کیا گیا۔ گل کے گرفتار شدگان میں ایک بیرسٹر اور پانچ سادھو بھی شامل ہیں۔ آج ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ کے احکام کی خلاف ورزی کے الزام میں پانچ اشخاص کو ۲۵ روپیہ جرمانہ اور سات کو پچاس پچاس روپیہ جرمانہ کی سزا دی گئیں۔ سرسٹر نے اس مہتمم وزیر مالیات نے آج اس رقبہ کا معائنہ کیا۔ کلکتہ ۲۷ مئی۔ ایک اطلاع منظر میں کہ آج صبح مزدور ہتھیاروں اور دوزیر عمال مشر سہوردی کے درمیان موجودہ ہڑتال کے متعلق گفت و شنید ہوتی رہی۔ اس سلسلہ میں معلوم ہوا ہے کہ وزیر نے مزدور ہتھیاروں کے مطالبات پر غور کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ ویلنٹینا م مئی۔ حکومت ہسپانیہ کا دعویٰ ہے کہ سرکاری افواج نے کی کوشش کو ناکام بنا دیا ہے۔ ایک کیونک منظر ہے کہ لڑائی کے بعد اہل باسک نے ۱۰۰ اٹالیوں کو قتل کیا۔ بلباڈ کے ارد گرد تمام محاذوں پر کل صبح سے شام تک کل ۲۵۰ اشخاص ہلاک اور مجروح ہوئے۔ باسک سے آدھ ایک انفر کابیان ہے کہ درجنوں اٹالیوں نے سمنہ میں چھلا گھیس لگا دیں۔ تاکہ گورنریک کی خلیج کو عبور کر کے جائیں سچا سکیں۔ امرت مسرہ مئی۔ گیموں حاضر ۳ روپے آنے ۹ پائی۔ خود حاضر ۲ روپے آنے کھانڈ دیسی ۶ روپے آنے سے ۸ روپے آنے تک سونا دیسی ۳۵ روپے آنے اور چاندی دیسی ۵۳ روپے آنے ہے مراد آباد م مئی۔ کانگریس میں مسلمانوں کی شمولیت کے مسئلہ پر غور و خوض کرنے کے لئے جمعیتہ اعلیٰ ہند کا اجلاس مراد آباد میں منعقد ہوا ہے

ناگپور ۲۷ مئی۔ بہار اسمبلی کے ارکان کے نام ڈاکٹر کھار سے لیڈر کانگریس پارٹی نے ایک سرسٹر جاری کیا ہے۔ جس میں انہیں اطلاع دی گئی ہے کہ ۱۱ مئی کو ناگپور میں اسمبلی کا اجلاس منعقد ہوگا۔ سرسٹر میں ڈاکٹر کھار سے نے لکھا ہے کہ موجودہ ہتھیاروں کی پارٹی کی نمائندہ نہیں۔ لاہور ۲۷ مئی۔ طلبہ لکھنؤ کے وزارت پنجاب نے آئندہ سال کا جو میزانیہ تیار کیا ہے۔ اس میں سرکاری ملازموں کی تنخواہ میں تخفیف کرنے کی تجویز بھی پیش کی گئی ہے۔ مخالف پارٹی اس تجویز کی مخالفت کرے گی۔ روہام مئی۔ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ سوینیہ عتقرب برن جاہنگا تاکہ مسئلہ سے تادلہ فیالات کر کے ہسپانیہ کی خانہ جنگی کے متعلق کوئی منہ اقدام کیا جائے۔ کیونکہ جنرل فرانکو کی تزدوری سے صورت حالات نازک ہو رہی ہے۔ لندن ۲۷ مئی۔ گل دارالعوام میں ہندوستان کے موجودہ آئینی قنصل کے متعلق بعض سوالات کے جواب میں نائب وزیر ہند نے کہا کہ جہاں تک اسمبلیوں کے اجلاس بلانے کا سوال ہے حکومت برطانیہ دخل نہیں دینا چاہتی اسمبلی کے اجلاس گورنری مدعو کر سکتے ہیں۔ چھ ماہ کے اندر اجلاس ضرور بلائے جائیں گے۔ سرسٹر مارگن جو نرنے قطع کلام کرتے ہوئے کہا کہ اگر چھ ماہ پہلے اسمبلیوں کے اجلاس بلائے نہ گئے تو یہ ایک نہایت نا پسندیدہ امر ہوگا۔ سرسٹر نے کہا میں نے کہا ہے کہ گورنریل کو چھ ماہ کے اندر اسمبلیوں کے اجلاس ضرور مدعو کرنے پڑیں گے۔ انگور ۲۷ مئی۔ وزیر داخلہ ترکیہ شامی ترکی مناقشت کے متعلق اظہار خیالات کرتے ہوئے کہا کہ اس شورش کے پس پردہ فرانس کا ہاتھ ہے مگر فرانس کو یاد رکھنا چاہیے کہ اسکندرونہ کا مسئلہ آئینی طریق پر کبھی طے نہ ہوگا اور نہ ترک فرانس کی دھمکیوں سے مرعوب ہو گئے۔